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“Knižnica by mala spĺňať vedeckú kvalitu akademickej brány, 
priateľsky volať ako verejná knižnica, 

byť rušná ako kníhkupectvo, 
a mať vábivú vôňu kávy vo vzduchu.”

Carlson

Nová akademická knižnica UK je situovaná uprostred univerzit-
ného kampusu v južnej časti Mlynskej doliny. Architekt Vladimír 
Dedeček v pôvodnom urbanistickom pláne kampusu počítal s 
umiestnením akademickej knižnice, ako akési vyvrcholenie 
akademickej pôdy v kontakte s verejným prostredím. Spolu s 
knižnicou navrhol vytvoriť námestie, ktoré by vytváralo 
pulzujúce srdce areálu. Žiaľ, myšlienky architekta ostali dodnes 
nedopovedané. Priestor zovretý pohľadmi fasád jednotlivých 
objektov vnímam ako ťažisko kampusu. Miesto, kde sa cesty 
ľudí križujú. Vytváram priestor, ktorý bude túto cestu a kampus 
obohacovať. Knižnica komunikuje s kampusom v celom svojom 
obvode a stáva sa ústredným bodom univerzitného kampusu, 
miestom stretávania, inšpirácie, rozhovorov a rozjímania pre 
všetkých.

Urbanistický koncept riešenia územia je rozdelený na 3 základ-
né priestory, predpriestor-knižnica-predpriestor. Predpriestor 
je prvý dôstojný verejný priestor v kampuse. Na severe ponúka 
dokonalý výhľad na historickú budovu RTVS a televíznu vežu 
Kamzík a z juhu uvidíte na Bratislavu, Dunaj a na Rakúsko. 
Pohyb vytvára pomyselnú tepnu, ktorá Vás vedie kampusom 
ako nápoveda. A vy nájdete čo chcete. Dobrú knižku, kávu, mi-
estečko na zašitie, či profesora na konzultáciu. Hlavná pešia 
osa plynule prechádza pred západnú fasádu knižnice. Vyt-
vára živý koridor obklopený stromami a pavilónmi architektka 
Dedečka z jednej strany, a z druhej strany Vám verejný parter 
knižnice ponúka svoje služby - kaviareň, kníhkupectvo, tlačové 
centrum, foyer a výstavný priestor s reprezentatívnouo sálou. 
Objekt knižnice využíva terénny zlom stavebného pozemku, 
ktorý prekonáva výšku jedného poschodia. Vďaka výškovému 
rozdielu východ-západ má knižnica dvojúrovňový verejný parter 
v 1. a 2. NP. Východná fasáda tvorí kulisu pre obytnú ulicu s 
pozdĺžnym parkovaním. Nachádza sa tu prístup k zásobovaniu 
a vydavateľstvu.

Architektonické riešenie parteru charakterizujú dve materiálové 
riešenia, ľahký obvodový plášť a kanelúrovaný kamenný ob-
klad, ktorý dodáva parteru detail a vyzdvihuje jeho dôležitosť. 
Hmota knižnice pokračujúca nad preskleným parterom plynule 
vyrastá z panorámy pavilónov smerom na juh. V tejto časti sa 
nachádzajú priestory samotnej knižnice. Jej fasády sú plné, 
obložené kamenným obkladom a svetlo sa do interiéru dostáva 
cez vertikálne okná v miestach, kde sú za fasádou umiestnené 
študovne a kancelárie. Na južnej fasáde sa nachádza “výh-
liadkové” pásové okno. V severnej časti je budova nižšia. Nad 
parterom sa nachádza administratívna zóna a nad ňou verejná 
terasa prístupná z pešej osi.

Budova knižnice poskytuje knižničné služby, sústreďuje pra-
coviská UK poskytujúce informačné služby a súčasne sa stáva 
novým domovom univerzitného archívu a vydavateľstva.
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Knižnica je ťažiskom kampusu, 
okolo ktorého obteká energia.
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